

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Цурбанова Сергея Александровича
«Установление состояния необходимой обороны и эксцесса обороны
в условиях противодействия предварительному расследованию
(криминалистические аспекты)», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12
– криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность**

Ссылаясь на конкретные статистические данные о количестве совершенных в России убийств, покушений на убийство и причинения тяжкого вреда здоровью, а также на статистические сведения о состоянии судимости в России по преступлениям против жизни и здоровья, где было допущено превышение пределов необходимой обороны, автор довольно убедительно обосновывает актуальность темы исследования. При этом справедливо отмечается, что в расследовании и рассмотрении таких уголовных дел возникает немало трудностей ввиду оценочного характера ряда условий правомерности необходимой обороны и особенностей установления, а также доказывания обстоятельств совершения оборонительных действий. Кроме того, расследование насильственных преступлений, как правило, сопровождается активным противодействием их расследованию. Причём, противодействие расследованию может осуществляться не только со стороны подозреваемого или обвиняемого, но также и со стороны потерпевшего, свидетелей и иных заинтересованных лиц.

Очевидно, что в настоящее время следственная практика нуждается в современных криминалистических рекомендациях по установлению состояния необходимой обороны, превышения ее пределов, выявления и преодоления противодействия раскрытию и расследованию таких преступлений.

Также следует признать, что в аспекте заявленной проблематики специальные диссертационные исследования вопросов установления состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию не проводились.

Необходимостью исследования криминалистических аспектов установления состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию, решения ряда других научно-методических и тактических проблем и объясняется актуальность выбранной диссертантом темы.

В автореферате верно представлены объект, предмет, цель и задачи исследования, его методологическая основа, нормативно-правовая, теоретическая и эмпирическая базы (с. 6-7 автореферата).

Несомненная научная новизна диссертационного исследования заключается в определении научных основ и структуры криминалистических характеристик состояния необходимой обороны и эксцесса обороны и описании основных элементов таких характеристик, разработке и уточнении на их основе системы научных криминалистических рекомендаций, раскрывающих методы установления и проверки факта и обстоятельств совершения оборонительных действий в условиях противодействия расследованию, особенности которого также выявлены и описаны. Уточнены имеющиеся и предложены новые научные криминалистические рекомендации по проведению отдельных следственных действий, направленных на собирание материальных следов, получение и проверку показаний о необходимой обороне и эксцессе обороны в условиях противодействия расследованию (с. 8-9).

Особо хотелось бы отметить предложенную соискателем систему криминалистических рекомендаций, раскрывающих методику установления и проверки наличия (либо отсутствия) оборонительных действий в условиях противодействия расследованию, а также обстоятельств их совершения. Основываясь на результатах изучения судебной-следственной практики и проведенного эмпирического исследования, автором выделены общие цели и задачи противодействия установлению состояния необходимой обороны и эксцесса обороны, субъекты противодействия, способы и приемы противодействия (с. 13-16).

Соискатель обоснованно применяет метод ситуационного анализа к выделению и типизации следственных ситуаций установления и проверки факта и обстоятельств совершения оборонительных действий, предлагает рекомендации по их разрешению в условиях противодействия расследованию, раскрывает особенности выдвижения и проверки версий о наличии состояния необходимой обороны или эксцесса обороны (с. 17-18).

Представляют научный и практический интерес сформулированные автором предложения и рекомендации по повышению эффективности взаимодействия следователя с органами дознания, а также тактики производства отдельных следственных действий по делам рассматриваемой категории, использования специальных знаний и помощи общественности (с. 18-22).

Анализ автореферата показывает, что выводы и предложения соискателя основываются на достаточно хорошей теоретической базе, проведенном эмпирическом исследовании, в частности изучения материалов 130 уголовных дел по преступлениям против жизни и здоровья, в том числе материалов 35 уголовных дел, прекращенных в связи с установлением состояния необходимой обороны, результатов анкетирования 168 следователей Следственного Комитета Российской Федерации и сотрудников органов дознания, занимающихся раскрытием и расследованием преступлений против жизни и здоровья. Диссертация прошла достаточную

апробацию. Ее результаты были представлены в выступлениях автора на 4 международных, всероссийских и межвузовских конференциях, внедрены в учебный процесс и в деятельность правоохранительных органов, освещены в 12 публикациях, 7 из которых – в рецензируемых изданиях, указанных в перечне ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Конечно, как и любое диссертационное исследование, работа С.А. Цурбанова содержит отдельные положения, представляющиеся дискуссионными:

1. Диссертант убедительно показывает корреляцию установления факта возможной инсценировки, фальсификации состояния необходимой обороны в зависимости от выявления негативных обстоятельств, обосновывая свои выводы статистическими данными (с. 21). Вместе с тем, более убедительными выглядели бы и положения об использовании специальных знаний в изученных уголовных делах (с. 19), если в них были бы показаны статистические данные по видам изъятых следов преступления, видам (родам) проведенных судебных экспертиз.

Высказанное замечание ни в коей мере не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования, может быть объяснено спецификой изложения материала в автореферате, положения и рекомендации которого несомненно имеют важное значение в следственной и судебной практике.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что, судя по автореферату, диссертация Цурбанова Сергея Александровича «Установление состояния необходимой обороны и эксцесса обороны в условиях противодействия предварительному расследованию (криминалистические аспекты)» является научно-квалификационной работой, представляющей решение задачи, имеющей важное значение для криминалистики, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от

01.10.2018 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Сергей Александрович Цурбанов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Профессор кафедры криминалистики
Института права ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный университет»
доктор юридических наук, доцент
7 апреля 2020 года



Ф.Г. Аминев

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Аминев Фарит Гизарович,
доктор юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность;
ученое звание: доцент;
должность: профессор кафедры криминалистики
Института права ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный университет»;
адрес места работы: 450005, г. Уфа, ул. Достоевского, д. 131;
телефон: 8-347-228-88-14, моб. : 8-9174095012;
e-mail: faminev@mail.ru



Подпись <i>Аминев Ф.Г.</i>		
заверяю Начальник отдела кадров Башкирского государственного университета		
<i>Козыра Л.А.</i>		
« 07 »	04	20 20 г.